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铜应急发〔2020〕87号

铜川市应急管理局
关于印发《铜川市开展应急管理部“互联网+执法”系统试点应用工作方案》的通知

各区县应急管理局、新区应急管理局，各科室、局属各单位：
为进一步推进全市应急管理部门“互联网+执法”工作系统试点应用工作进度，强化工作措施和力度，确保试点工作取得实效，市应急管理局制定了《铜川市开展应急管理部“互联网+执法”系统试点应用工作方案》，现印发给你们，请认真抓好贯彻落实。



铜川市应急管理局
2020年6月18日



铜川市开展应急管理部“互联网+执法”
系统试点应用工作方案

为认真贯彻落实应急管理部、省应急管理厅“互联网+执法”系统试用启动暨培训视频会议精神，圆满完成我市“互联网+执法”系统试点工作任务，全面提升全市安全生产行政执法信息化、智能化水平，制定本方案。
一、总体要求
顺应“放管服”改革新要求和“互联网+”发展新趋势，认真落实应急管理部、省应急管理厅“互联网+执法”工作部署要求，按照“逐企逐厂录信息、分门别类建台账、严查快办速反馈、相互交流寻经验”的实施路径，扎实推进“互联网+执法”系统在市本级及耀州区、王益区、印台区、宜君县、新区等5个区县的全面试点应用，加快形成全市安全生产领域“执法信息网上录入、执法流程网上管理、执法活动网上监督、执法卷宗网上生成、执法质量网上考核、执法档案网上形成”的执法新机制、新模式，积极探索“互联网+执法”工作经验做法，打造安全生产“互联网+执法”的“铜川样板”。
二、工作目标
通过“互联网+执法”系统在全市应急管理系统“五个100%”的试点应用，即系统培训率100%、软件安装率100%、运用系统办案率100%，试点任务完成率100%，试点情况、问题及建议意见报告率100%，推动构筑“五个一”工程，即建设一个包容安全生产执法数据信息的应急管理信息化平台；开发一套具有兼容安全生产所有业务工作的软件；配备一套包含移动执法监控平台（车）、执法取证无人机、智能移动执法终端、应急单兵作战包等内容的现代化装备；形成一套制度化系统化可操作性的执法标准；打造一支高素质专业化的执法队伍，助推实现全市安全生产领域移动执法便捷化、执法任务清单化、执法行为规范化、执法处罚流程化、执法管理可视化的“五化”目标，为应急管理部在全国范围推广使用“互联网+执法”系统提供“铜川方案”。
三、重点工作
重点运用系统“六大功能”，发挥系统“六大作用”。
（一）运用系统“一单两库”。通过运用系统“一单两库”，明确“检查谁”“谁检查”“查什么”“怎么查”和“查出来怎么办”，发挥系统执法任务清单化作用，使执法主体、执法依据、执法人员、执法流程一目了然，执法更有针对性。
（二）运用系统执法检查功能。通过运用系统移动端勾选检查内容、快速录入执法信息、执法电子文书自动生成、现场可连接打印等功能，发挥系统便捷化作用，最大限度解脱执法人员的“双手”。
（三）运用系统执法管理功能。通过运用执法计划管理、执法文书线上制作、现场记录全过程管理、执法业务审批等执法全链条管理功能，发挥系统规范化作用，确保执法全程留痕、责任明晰、精准倒查。
（四）运用系统执法辅助功能。通过运用企业设备设施自动辨识分析模型、图像智能识别和知识图谱等功能，发挥系统参谋作用，辅助执法人员在检查专业设备设施过程中方便判断。
（五）运用系统综合展示分析功能。通过运用系统对执法对象事故情况、执法检查、行政处罚、安全信用等数据的综合分析功能，发挥系统指导作用，方便掌握执法动态，提高工作效率。
（六）运用智能执法终端。通过运用智能执法终端调查取证、送达文书、视频记录、同步上传等功能，发挥智能执法终端可视化作用。
四、主要任务
（一）及时发现“互联网+执法”系统试用、运行过程中存在的问题和不足，及时向应急管理部系统研发单位提出完善系统功能、优化系统性能的意见和建议。
（二）针对系统开发需要，配合系统研发单位采集相关企业设备设施图像样本，完善“互联网+执法”系统中的智能辅助执法模块功能。
（三）以填充“互联网+执法”检查对象名录库为载体，进一步完善监管企业安全生产基础数据台账，落实《安全生产分级分类执法实施办法（试行）》，推进监管企业分级分类执法。
（四）熟练掌握“互联网+执法”系统运用方法，提升执法人员业务能力，为全市应急管理系统执法人员全面使用系统打下基础。
（五）制定《铜川市应急管理系统执法细则》《铜川市应急管理系统执法公开规定》，推行推行重大案件法制部门审核把关制度、执法案件评查制度等，建立完善执法管理体系，形成执法源头管理、案件质量管理，执法过程监督、执法效果考评、案件公开透明的长效机制。
五、组织机构
为确保“互联网+执法”系统试点应用在我市有力有效推进落实并取得圆满成功，市局决定成立“互联网+执法”系统试点推进领导机构，组成人员如下：
组  长：路  浩  党委书记、局长
副组长：杨柏峰  党委委员、副局长
左车宁  市安监支队支队长
成  员：闫冠军  耀州区应急管理局局长
范乾良  王益区应急管理局局长
井中竹  印台区应急管理局局长
王  锋  宜君县应急管理局局长
张军平  新区应急管理局局长
张  瑞  市应急管理局安全生产监察专员
执法和督察科科长
宋  波  市应急管理局行业监管科科长
戎泓兴  市应急管理局宣教法规科负责人
慕  明  市应急管理信息中心负责人
李  力  市安监支队监察一科科长
领导机构下设4个工作专班，人员及具体任务如下：
（一）综合协调组：负责人张瑞，联络员赵洁，牵头负责全市“互联网+执法”系统试点应用的综合协调、统筹推进、意见收集和督导检查相关工作。
（二）基础信息组：负责人宋波，联络员胡伟，牵头负责市级执法企业的信息采集、数据录入相关工作。
（三）技术保障组：负责人戎泓兴，联络员慕明、张小安、童斌，牵头负责全市“互联网+执法”系统的应用培训、技术保障和宣传报道相关工作。
（四）执法示范组：负责人李力，联络员赵引站、霍登财，牵头负责全市“互联网+执法”系统试点应用中的执法示范、办案指导及市级执法企业的执法检查相关工作。
各区县局也要成立相应组织机构和工作专班，加强“互联网+执法”系统在本辖区试点应用的组织领导。
六、工作步骤
（一）动员准备阶段（即日起至6月20日）。市局组织召开全系统“互联网+执法”试点动员启动会进行动员部署，与各区县局签订目标责任书。区县局成立工作专班，明确职责分工，选定2名以上执法业务骨干成立执法示范组，做好资金、装备、车辆等保障工作；运行“三项机制”，一是市局与省厅、各区县局的工作协调联动机制，二是市局与应急管理部科技信息化司沟通反馈机制，三是市局与区县局执法人员之间，执法人员与系统技术专家之间信息互通机制。
（二）全面试用阶段（6月21日-7月15日）。市、区县执法示范组结合应急管理部专题技术培训，进一步熟悉“互联网+执法”系统应用，全面展开执法工作。完成监管企业安全生产基础数据台账在系统录入，建立规范化的执法资料台账，在试用系统中办理全部执法案件，及时梳理汇总系统试用、运行过程中存在的问题和不足并及时反馈市局，市、区县交流系统试运行经验等任务。
（三）总结评估阶段（7月16日至7月31日）。市局全面总结全市“互联网+执法”系统试点运行情况、取得的经验及完善系统功能、优化系统性能的意见建议，形成书面文字材料及时报省厅和应急管理部技术指导组，持续做好“互联网+执法”巩固提升工作，密切关注部、省厅工作动向，做好“互联网+执法”系统试点应用评估、上线新系统部署的承接等工作。
七、推进措施
（一）成立专班、专人负责。各区县局要把试点应用“互联网+执法”系统作为当前最重点的工作任务来抓，主要领导要亲自研究制定推进方案、明确目标任务时限、成立工作专班、落实专人负责，推进工作落实。要按周倒排工期，制定应用“互联网+执法”系统“作战图”完成一家、销账一家。各企业要明确责任分工、逐项砸实任务，落实保障措施，确保在规定时限内完成任务。
（二）强化宣传、把握节奏。各区县局、各企业要迅速掀起应用“互联网+执法”系统的强大声势，提升系统应用的积极性、主动性。要把握系统推广应用的难易程度，按照“由易到难、分批实施”的节奏推进。确保在6月底前完成市级执法企业基础数据全部录入，7月15日以前完成区县本级执法企业基础数据的全部录入，系统8月1日后在全市应急管理系统全面推广应用。
（三）抓点带面、示范带动。市局将坚持抓典型、树样板，以点带面，整体推进，在总结推广“领头羊”、命名表彰全市执法示范先进单位的基础上，树立既有区县基层一线点上，又有市级面上的先进典型，使各区县和各企业有看得见、够得着的标杆。对系统信息收集缓慢、配合录入不积极的企业，要与安全生产行政许可、安全生产标准化认定挂钩，纳入重点监督检查对象，加大执法力度和频次。
（四）学用结合、统筹推进。各执法示范组人员要先学先用，示范先行，为其他执法人员试用“互联网+执法”系统做好示范。市安监支队、各区县局要结合贯彻落实年度安全生产行政执法工作重点任务、结合当前正在开展的安全生产专项整治三年行动、落实企业安全生产主体责任集中执法行动和年度监督检查计划、“双随机、一公开”执法计划，深入开展“互联网+执法”系统试点应用，推动执法人员提升业务能力和素质。
（五）总结经验、表彰奖励。市局将定期掌握各区县工作进度、及时调度工作进展情况，定期开展巡回督导，每周通报各区县工作进展情况，每两周与部科信司视频会议、汇报工作动态、总结经验做法、持续推进落实。市局党委将适时提前推行系统全面应用，并将系统应用情况纳入各科室、单位和各区县局的日常考核和年终考核，对未完成任务的严格兑现考核结果，对工作成绩突出的单位和人员予以鼓励激励、表彰奖励。

附件：“互联网+执法”系统市级试点企业名单













附件

“互联网+执法”系统市级试点企业名单
（共22家）

陕西铜川凤凰建材有限公司（铁龙头石灰石矿）
陕西铜川凤凰建材有限公司（水泥生产线）
陕西省烟草公司铜川市公司
陕西省一九四煤田地质有限公司
陕西美鑫产业投资有限公司
陕西果业铜川集团有限公司
冀东水泥铜川有限公司（宝鉴山石灰石矿）
冀东水泥铜川有限公司（水泥生产线）
铜川药王山生态水泥有限公司（水泥生产线）
陕西东铭车辆系统股份有限公司
国家粮食和物资储备局陕西局六三〇处
铜川国有华盛盐业有限公司
陕西铜川工业技师学院
铜川煤炭基本建设技工学校
陕西长翔职业技能培训有限公司
中国石油天然气股份有限公司陕西铜川销售分公司
国家粮食和物资储备局陕西局二五〇处
中石化铜川油气开发有限公司
陕西铭山石油化工有限公司
中国石化销售股份有限公司陕西铜川石油分公司
铜川市同乐烟花爆竹配送有限公司
陕西铜川大兴制衣有限责任公司
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