国务院安委会办公室关于两起职业中毒事故的通报
安委办〔2012〕12号
各省、自治区、直辖市及新疆生产建设兵团安全生产委员会：
2011年9月28日以来，广东省广州市白云区、荔湾区先后发生多例职业性1,2-二氯乙烷中毒事故。截至2012年2月27日，此次事故先后造成39人中毒（其中４人死亡），涉及39家制鞋、箱包制造及皮革加工企业，其中34家为无牌无证小作坊。事故直接原因是：企业违法使用含有1,2-二氯乙烷（含量最高达58.99%）等有毒成分的劣质胶水，没有设置任何通风排毒设施，尤其在天气较冷的情况下，关闭了作业场所门窗，且没有采取其他必要的职业病危害防护措施，导致作业场所1,2-二氯乙烷浓度严重超标。中毒事故发生后，广东省有关方面立即行动，迅速组织开展了1,2-二氯乙烷等职业病危害隐患排查、无证照经营小作坊全面清理整治、胶粘剂生产使用情况专项检查等工作。目前，已抓获工厂负责人、劣质胶水供应和制造商等违法嫌疑人35人，相关调查工作仍在进行。
2012年2月16日下午18时，甘肃省白银市白银区王岘镇白银乐富化工有限公司发生硫化氢中毒事故，造成3人死亡。该公司为一家庭作坊式企业，法定代表人达朝荣。通过对生产现场主要设备、工艺布局和现场遗留的产品和原料进行初步分析判断，这起事故是生产25号黑药时发生的硫化氢中毒事故。目前，调查取证工作还在进行。据事故调查组初步分析，该企业生产装置长期闲置，原装置配套的冷却、自动加料、抽真空设备（正常工艺条件是反应釜内为微负压）均被拆除，无任何温度、压力、液面、控制、紧急切断等措施，业主私自从抽真空口接一塑料管至一容量250千克的碱液桶（直径约50厘米，高约100厘米），意图使反应釜内积聚的硫化氢靠自压自行排出。由于无硫化氢抽出设备，釜内原料反应后产生的硫化氢积聚，反应釜内压力升高，在操作人员打开进料口阀门准备再次加料时，釜内硫化氢气体瞬间大量溢出，致使在反应釜操作平台上进行操作的3人中毒死亡。
上述两起中毒事故的发生，充分暴露出部分企业尤其是一些中小企业无视国家法律法规和劳动者生命健康，职业病危害预防责任和措施不落实，劳动者安全健康意识和防范能力差；一些地区非法违法生产经营行为还比较突出，职业卫生监管工作还存在漏洞和薄弱环节。为深刻吸取事故教训，杜绝此类事故再次发生，切实保护劳动者生命安全健康及其相关权益，现提出如下要求：
一、提高认识，切实加强对职业卫生工作的领导
职业卫生工作事关劳动者安全健康和家庭幸福，事关改革发展和稳定大局。各地区要按照党中央、国务院关于加强职业病防治和职业卫生监管工作的决策部署，认真贯彻落实新修改的《职业病防治法》、《国务院关于坚持科学发展安全发展促进安全生产形势持续稳定好转的意见》（国发〔2011〕40 号）以及中央编办《关于职业卫生监管部门职责分工的通知》（中央编办发〔2010〕104号）精神，充分认识职业病危害防治工作的重要性，从上述中毒事故和以往发生的各类职业病危害事故中吸取教训，切实加强对职业卫生工作的组织领导，尽快理顺职业卫生监管体制，加强职业卫生监管能力和队伍建设，采取有力、有效的措施，严防各类职业病危害事故的发生。
二、认真组织开展重点行业领域专项治理，全面排查职业性中毒隐患
各地区要把重点行业领域职业病危害治理作为推进职业卫生工作的重要措施和主要抓手，常抓不懈。要深刻吸取上述事故教训，在制鞋、箱包制造及皮革加工等使用“胶粘剂”和易发生职业中毒的行业领域深入开展专项治理，督促企业加强职业病危害防范，严防中毒事故发生。要制定专项治理工作方案，组织辖区内易发生职业中毒的企业开展职业病危害隐患排查治理，对照职业卫生相关规定和要求，查找问题并认真进行整改。各有关部门要在企业开展隐患排查治理的基础上，加大职业卫生执法监督力度，强化联合执法，突出重点环节、关键部位，重点检查：存在职业病危害的用人单位负责人、劳动者是否进行了职业卫生培训，是否进行了职业病危害申报；作业场所是否配备通风、排毒等防护设施，通风排毒效果是否良好；是否建立了职业卫生管理制度和有毒有害作业岗位操作规程，是否在作业场所醒目位置设置警示标识；是否开展了职业病危害因素检测监测，浓度是否超标；是否组织劳动者进行职业健康检查，并建立健康监护档案；劳动者是否知道所接触的危害因素、危害后果及预防措施，是否正确佩戴有效的个体防护用品等。要严格执法，对发现的各类非法生产加工企业和家庭作坊要坚决打击，依法取缔；对不符合职业卫生法律法规和标准要求的，要责令限期整改，经整改仍不合格的，该停产整顿的要坚决停产整顿，该关闭的要坚决提请政府依法予以关闭。
三、加强宣传教育，提高企业和劳动者职业健康意识
各地区要大力开展职业卫生法律法规的宣传教育活动，以宣传贯彻新修改的《职业病防治法》为契机，充分利用报刊、杂志、电视、网络等新闻媒体，通过多种形式广泛宣传、普及职业卫生法律知识和职业病危害防治基本知识，在全社会营造有利于职业病防治工作的良好氛围。要结合重点行业领域专项治理工作，加强对相关企业负责人和职业卫生管理人员的培训，提高其法制观念和职业健康意识，增强其做好职业病危害防治工作的责任感和紧迫感。要加强对企业作业人员的培训教育，使其了解所接触的职业病危害及其危害后果，了解法律赋予的相关权利和义务，切实增强自我保护意识和能力。
四、加强部门协作，建立职业病防治长效沟通机制
各地区要参照国家层面建立职业病防治部际联席会议的做法，建立由安全监管、卫生、人力资源社会保障、工会等相关部门参加的职业病防治工作协调机制，定期召开会议，加强对本地区职业病防治工作的协调，研究解决有关重大问题。要建立完善职业病信息的快速共享机制，有关单位收到职业病病例或疑似病例报告后，要及时通报职业卫生监管执法部门，共同做好职业病发病情况的前瞻性、预测性分析，及时采取措施，督促企业加强职业病危害防控，避免对劳动者造成更大伤害，切实维护劳动者的合法权益。
五、严肃查处职业病危害事故，严格责任追究
各地区要按照“科学严谨、依法依规、实事求是、注重实效”的原则，认真组织查处各类职业病危害事故，查清事故原因，查明事故性质，认定事故责任，依法依规严肃追究事故责任单位和有关人员的责任。要举一反三，着力用职业病危害事故教训推动职业卫生工作，针对职业病危害事故暴露出的突出问题，采取切实有效的措施，不断加强和改进职业卫生监管工作，促进全国职业健康形势的稳定好转。
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