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陕西省安全生产监督管理局

2017年安全生产信息化建设工作方案

为认真贯彻落实省政府关于加快推进安全生产信息化建设工作的决策部署，加强安全生产信息化建设，根据《陕西省人民政府关于加快推进全省“互联网+政务服务”工作的实施意见》、《国家安全生产监督管理总局关于印发安全生产信息化总体建设方案及相关技术文件的通知》以及《陕西省安全生产信息化建设方案》，结合我省安全生产监管工作实际，特制定本方案。

一、指导思想和工作目标

按照统筹规划、顶层设计、分步实施、急用先建、建必有用的指导思想，依照“省级抓总体、市县同建设、全省一盘棋、建用一体化”的建设思路，积极稳妥地推进全省安全生产信息系统建设工作，做到先进、实用。经过一年的努力，在全省建成统一的信息平台、统一的数据库、通用的业务应用系统、统一的建设和部署，实现互联互通、信息共享。
二、工作任务

（一）制定全省安全生产信息化建设标准。根据国家安全监管总局发布的《全国安全生产信息化标准体系》，结合我省安全生产监管实际情况，制定全省安全生产信息化建设标准，建设标准主要包括总体标准、信息资源标准、业务应用标准、应用支撑标准、基础设施标准、管理标准等。通过制定建设标准，实现上下互联互通，形成全省规范统一的安全生产信息化系统。

（二）建设省、市、县三级安全生产监管服务信息平台。省、市、县三级安全生产监管服务信息平台均设置企业端、政府端和公共服务端。企业端初期设置企业基本信息、日常安全管理、安全台账、政企信息互动等功能模块，并为后期扩展设置在线监测、视频会商、隐患排查治理、风险管控、预测预警和辅助决策分析等功能模块留有接口。政府端初期设有企业信息查询、统计分析、行政许可、政企信息互动（政务公开、网上办事、文件推送等）、双随机计算机摇号系统等功能模块，并为后期扩展设置隐患排查治理、风险管控、行政执法、诚信管理、预测预警、在线监控等功能模块留有接口。社会公众端设置投诉举报、建言献策、安全培训、信息公开、公共服务等功能模块。信息平台设计的基本功能可以基于移动执法终端、手机实现移动应用。

（三）建设省、市、县三级安全生产基本信息数据库。省安监局数据中心主要包含企业基础信息数据库、监管监察业务信息数据库、应急救援信息数据库、事故隐患信息数据库、决策分析信息数据库、公共服务信息数据库等。市、县（区）安监局数据中心主要包含企业基础信息数据库、隐患自查自报信息数据库、绩效考核信息数据库、分级评定信息数据库、安全生产知识信息数据库、决策分析信息数据库等。实现省、市、县三级数据中心互联互通。开发并免费部署“企业安全管理信息平台”，企业可在平台整理、记载安全信息、实施基本安全管理。市级数据库从“企业安全管理信息平台”获取数据、省级数据库从市级数据库获取数据，并与安监总局数据共享，可与行业主管部门进行数据交换。安全监管部门可以通过“企业安全管理信息平台”向企业定向推送通知、公告、督办等信息。

（四）建设全省安全风险等级和重大事故隐患分布电子图应用平台，部署全省安全生产监督检查“双随机、一公开”电脑摇号系统等业务软件。建设电子图应用系统，依托安全生产基本信息数据库，重点实现安全风险等级、重大事故隐患等信息在电子图上的综合展现，具有智能标注、查询、统计以及预测预警等功能。省、市、县安全监管局按权限使用系统及维护数据。

（五）系统部署及应用。安全生产信息化建设内容依托陕西省电子政务外网、互联网、移动互联网等基础设施资源部署。暂时没有联通陕西省电子政务外网的县区，可将信息平台和数据库托管在市级信息中心，通过互联网进行应用和维护。各级安全监管局通过电子政务外网登录信息平台，企业用户通过互联网登录信息平台。

（六）培训及数据采集。系统部署后，省安全监管局与研发单位逐市、县针对系统使用人员和企业用户进行应用指导、培训，市级组织1场培训、一般的县（区）级组织1场培训。数据采集由省、市、县（区）安全监管局分别负责，与培训同期进行。数据采集完成后，经过汇总建成全省安全生产信息数据库。

（七）根据国家安全监管总局信息化工作进程，适时开展隐患排查治理、高危企业风险预警与防控、安全监管移动执法、诚信体系等业务应用信息系统的建设。

（八）开展安全生产视频系统及联网和高危企业、重大危险源、重点区域、重要部位在线监控信息系统建设及应用的调查研究，为适时进行相关建设做好铺垫。

三、组织机构

成立省安全监管局信息化工作领导小组，组长由王昊文局长担任，副组长由田斐总工程师担任，成员由省安全监管局各处（室）处长（主任）及中心主任组成。领导小组下设办公室，主任由马晋处长担任、副主任由申敏、李江平担任，抽调4名工作人员办理专门业务。

领导小组主要负责全省安全生产信息化工作规划及实施方案制定，负责建设项目管理，协调、指导各市、县安全生产信息化工作。领导小组办公室具体承担信息化建设及运行维护管理。省安全监管局各处（室）在各自职责范围内，负责建设方案审定，数据标准、监管工作流程及办法等的制定，督促企业填报信息数据等。

各市、县（区）安全监管局应建立信息化工作领导机构，与省安全监管局进行工作对接，负责本地区安全生产信息化工作。各市、县（区）安全监管局要确定一名局长直接领导、确定一个科（处）室负责建设工作、确定2名左右的干部专门承办相关各项事宜。为便于协调、保证工作的连续性，项目基本建成前原则上不要变动主管人员、主管科（处）室。

四、工作要求

（一）提高认识，加强组织领导。各市县（区）要将安全生产信息化建设作为安全生产非常重要的基础性工作，摆在重中之重的突出位置，采取有力措施抓实抓好，一把手负总责，亲自抓。要成立专门机构加强组织协调，制定工作方案，细化责任分工，健全推动机制，确保各项工作有部署、有落实、有成效。
（二）明确分工和时限要求，落实工作措施。一是由省安全监管局负责统一开发省、市、县三级安全生产监管服务信息平台、基础数据库和通用业务应用系统，系统覆盖省、市、县安全监管机构及监管企业，实现与国家安全生产综合信息平台的技术对接，依托省电子政务外网部署。各市、县（区）安全监管局做好研发调研及系统部署相应的配合工作，在保证互联互通的前提下，可根据需求对数据库、应用系统实施个性化设置或功能扩展。二是系统部署由省安全监管局负责协调省委网信办和信息中心、各市县安全监管局负责协调属地网信管理部门共同承担。部分市、县安全监管局需根据当地实际情况，协调网信管理部门解决联网所需要的相关基础设施。三是系统应用及数据采集由省安全监管局逐市、县（区）进行指导、培训，各市、县（区）安全监管局负责组织培训班并督促企业填报数据。四是系统部署后，硬件基础设施由省、市信息化公共平台管理机构保障，软件应用系统由使用部门运维管理。各级安全监管局应建立运维管理机构，实现对信息资源的灵活调度与运维管理。五是市、县安全监管局的已建、在建信息系统应按照省局信息化建设的总体框架和信息数据交换规范，进行信息数据交换等方面的改造，实现与全省信息化系统的对接、联网。

时间安排：第1至第4项工作从2017年3月15日开始，第5项工作从9月15日开始，第6项工作从10月15日开始。

（三）典型引路，加强舆论宣传。省上将选取有代表性、有积极性、工作基础好的市县（区）召开现场推进会，以典型示范推动工作创新。要加强安全生产信息化建设的宣传教育，充分利用各类新闻媒体和政务微信、微博，把安全生产信息化建设的安排部署传达到基层和企业，引导大家积极参与到工作中来。    

（四）加强督导，推动工作落实。要建立跟踪督办制度，定期通报工作进展完成情况。适时组织开展专项督查，加快信息化建设各项工作推进步伐。各市县（区）要切实加强组织协调，及时解决实施过程中存在的问题，督促指导工作措施落实，确保安全生产信息化建设任务按时顺利完成。
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