国务院安委会办公室关于河北省张家口市
尚义县“8·28”重大道路交通事故情况的通报
安委办〔2011〕31号
各省、自治区、直辖市及新疆生产建设兵团安全生产委员会：
2011年8月28日5时10分许，在河北省张家口市尚义县境内401县道（该县七甲乡三义店村附近路段）发生一起重大道路交通事故。一辆牌号为冀G03865的依维柯中型客车（核载17人、实载34人）与前方顺行临时停靠在道路右侧的一辆牌号为冀G71046(冀GN281挂)的解放牌重型半挂牵引车发生追尾，造成客车上18人死亡、16人受伤。
据初步分析，事故的直接原因是解放牌重型半挂牵引车在路边临时停靠但未设置警告标志、未开启危险报警闪光灯，依维柯中型客车驾驶员未控制安全车速，在紧急情况下处置不当所致。事故详细原因正在进一步调查。该起事故暴露出以下主要问题：一是客车严重超员，车辆未经登记、检验，无相关车辆手续，套用号牌，非法营运；二是客车驾驶员不具备驾驶中型客车的资质，违章驾驶；三是半挂牵引车在路边临时停靠时，未设置必要的警告标志，未开启危险报警闪光灯提示；四是当地在车辆管理和打击非法营运工作中存在漏洞。
依据有关规定，国务院安委会已对该起事故的查处实施挂牌督办，查处结果将及时向社会公布。为深刻吸取事故教训，举一反三，切实加强道路交通安全工作，有效防范和坚决遏制类似事故的发生，现提出以下要求：
一、提高思想认识，加强组织领导，以道路客运整治专项行动为重点，扎实做好道路交通安全各项工作。各地区、各有关部门要认真贯彻落实中央领导同志关于进一步加强道路交通安全工作的重要批示和国务院常务会议、国务院安委会全体会议精神，结合继续深化“安全生产年”活动的各项要求，按照国家安全监管总局、交通运输部、公安部《关于进一步深化和拓展道路客运隐患整治专项行动的通知》（安监总管二〔2011〕97号）的工作部署，以道路客运整治专项行动为重点，继续加大“五整顿、三加强”工作力度，强化道路运输企业安全生产主体责任和部门监管、属地管理责任的落实，切实加强道路交通安全管理，全力遏制群死群伤的重特大道路交通事故的发生。
二、强化安全监管，加大执法力度，严厉查处客运车辆超速超员和非营运车辆非法载客等严重交通违法行为。各地区要进一步优化警力部署，合理安排勤务，严格路面巡查，切实加大对国道、省道以及农村地区县乡道路交通秩序的管理力度。要以7座以上的客运车辆为重点，严格落实乘载人数必查、驾驶时间必查、驾驶资格必查、车辆审验情况必查、车辆安全设施配备情况必查、车辆轮胎磨损状态必查的“六必查”措施；要以打击客运车辆超速超员和非营运车辆非法载客为重点，加大对超速超员超载、无证驾驶、疲劳驾驶、酒后驾驶、不按规定让行和停靠、货运机动车和农用车违法载人等行为的执法力度；要持续开展机动车涉牌涉证违法行为专项整治，严厉查处伪造、变造和使用伪造、变造机动车或者其他车辆的号牌、行驶证，故意遮挡、污损号牌和不按规定安装号牌，盗抢车、报废车、逾期未年检车、非法改装车违法上路行驶等严重交通违法行为。
三、强化教育培训，全面提升素质，努力增强全民自觉遵章守法的道路交通安全意识。各地区、各有关部门要高度重视驾驶员的安全教育培训工作，进一步强化管理措施，严格资质审查、考核发证和监督考评，不断提高驾驶员的安全道德、安全意识和安全技能。特别是对营运车辆驾驶员，要有针对性地开展恶劣天气和突发情况下的驾驶技能培训，提高其应急处置能力。要深入客运站、场站、农村及城乡结合部、学校等重点场所，通过形式多样、行之有效的宣传教育活动，广泛宣传道路交通法律法规和超速、超员、非法载人等违法行为的危害，增强广大交通参与者遵章守法的自觉性和自我保护能力，不断提高社会公众的交通安全意识和交通文明意识，努力营造安全、畅通、和谐的道路交通环境。
四、严肃事故查处，严格责任追究，认真执行事故查处挂牌督办制度。各地区要严格按照《生产安全事故报告和调查处理条例》（国务院令第493号）的规定，坚持“四不放过”和“依法依规、实事求是、注重实效”的原则，认真组织事故调查工作，查清事故原因，认定事故性质，总结事故教训，严肃追究事故责任，对事故负有领导、监督、管理责任的单位和人员，要依法依规严肃处理。与此同时，要认真执行事故查处挂牌督办制度，确保按期结案，及时向社会公布调查处理结果，并跟踪督促事故责任和整改措施的落实。尤其要通过认真总结吸取教训，针对事故暴露出的突出问题，采取切实有效的防范措施，扎实做好道路交通安全工作。
国务院安委会办公室
二〇一一年九月二日
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