国务院安委会办公室关于广西壮族自治区
北海市合浦县“11·23”非法生产
烟花爆竹爆炸事故情况的通报
安委办〔2011〕46号
各省、自治区、直辖市及新疆生产建设兵团安全生产委员会：
2011 年 11 月 23 日 ，广西壮族自治区北海市合浦县公馆镇浪坡村一村民家中发生一起非法生产爆竹爆炸事故，造成5人死亡、10人受伤（其中9人重伤），死伤人员中有5名未成年人。据当地政府初步调查,非法生产的组织者、参与者均为浪坡村人，非法生产组织者和一名原材料提供者已被刑事拘留。依据有关规定，国务院安委会办公室已对该起事故的查处实施跟踪督办，查处结果将及时向社会公布。此外，近期还相继发生了广西桂林“10· 2 ” 、湖南衡阳“10· 21 ” 、安徽阜阳“11· 2 ” 、山西吕梁“11· 25 ” 等4起较大以上非法生产、储存烟花爆竹事故，反映出当前非法生产经营烟花爆竹的问题依然十分突出，打击非法生产烟花爆竹行为（以下简称“打非”）的任务仍然十分艰巨，部分地区“打非”工作存在薄弱环节，“打非”责任不落实，排查工作不彻底，打击力度不够。
为深刻吸取事故教训，切实采取有效措施，加强“打非”工作，有效防范和坚决遏制非法生产经营烟花爆竹事故的发生，确保烟花爆竹生产经营旺季安全生产形势稳定，现提出如下要求：
一、立即组织开展烟花爆竹生产经营旺季“打非”专项行动
元旦、春节临近，各地区要高度重视烟花爆竹安全生产工作，立即采取有效措施全面加强烟花爆竹生产、经营、运输、燃放等各环节及产品质量的安全监督管理。要举一反三，结合本地区实际立即制定烟花爆竹生产经营旺季“打非”工作方案，明确工作责任、重点地区、重点对象，采取部门联合执法、分片包干负责等形式，组织开展“打非”专项行动，全面排查和严厉打击各类非法生产、经营、运输、燃放烟花爆竹行为。
二、进一步健全完善烟花爆竹“打非”工作机制
各地区要认真按照《国务院安全生产委员会关于进一步严厉打击非法生产经营烟花爆竹行为的通知》（安委〔2006〕３号）和《国务院办公厅转发安全监管总局等部门关于进一步加强烟花爆竹安全监督管理工作意见的通知》（国办发〔2011〕53号）有关要求，切实加强组织领导，强化落实基层监管责任，始终保持“打非”高压态势。要建立烟花爆竹安全监管部门联席会议制度，健全完善联动机制，组织公安、安全监管、质检、工商、交通运输等部门开展联合执法检查等工作，形成“打非”合力。对烟花爆竹传统产区及非法生产烟花爆竹问题比较突出的地区，要切实落实县乡两级政府的安全监管责任，充分发挥村委会、居委会的作用，实行群防群治、多措并举，确保“打非”工作取得实效。
三、加强烟花爆竹安全舆论宣传和安全教育
各地区要认真吸取广西北海“11·23”事故造成5名未成年人伤亡的深刻教训，加强对未成年人的教育和保护，发挥学校教育的优势，教育学生提高自我安全保护意识，除不参与非法生产经营活动外，还要远离这些危险场所。要充分利用广播、电视、报纸、杂志等新闻媒体，以非法生产经营事故为典型案例，大力宣传烟花爆竹安全知识，宣传非法生产经营烟花爆竹的危害性和严重后果，教育和引导广大群众遵法守法，不参与非法生产经营活动，并积极举报非法生产经营行为，形成“打非”的良好社会氛围。
  四、严肃查处非法生产经营烟花爆竹事故
各地区要高度重视非法生产经营烟花爆竹事故的查处工作，严格按照“四不放过”和“依法依规、实事求是、注重实效”的原则进行调查处理。同时，要认真追根溯源，对非法生产烟花爆竹的，必须彻底查清黑火药、烟火药、引火线、氯酸钾等主要生产原材料的来源和产品销售渠道；对非法经营烟花爆竹的，必须深入追查产品来源，查出非法生产窝点或非法产品提供者。对组织、参与非法生产经营烟花爆竹活动的人员及追查发现存在违法违规行为的企业、单位和个人，要依法从严追究相关责任；对涉嫌犯罪的，及时移交司法机关追究刑事责任。
目前正值烟花爆竹生产经营旺季，各地区在严厉“打非”的同时，要认真按照《国务院安委会关于开展全国安全生产综合督查的通知》（安委明电〔2011〕10号）要求，切实加强烟花爆竹生产经营企业安全监管，深入基层一线，加强监督检查，消除事故隐患，严防烟花爆竹生产企业“三超一改”、突击生产，严禁违法违规对外销售烟花爆竹；严禁烟花爆竹经营企业购买和销售非法生产经营的烟花爆竹和礼花弹等A级产品。发现企业存在违法违规行为的，要依法从严处罚，直至吊销相关许可证照。
请及时将本通报精神传达至地方各级安委会和烟花爆竹生产经营企业，并督促抓好贯彻落实。
国务院安全生产委员会办公室
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