附件2

关于《因灾倒塌、损坏住房恢复重建救助工作规范（征求意见稿）》的说明

[bookmark: _GoBack]为认真贯彻落实习近平总书记关于灾后恢复重建的重要指示精神和部党委部署要求，更好适应新形势下救灾工作需要，进一步规范因灾倒塌、损坏住房恢复重建救助工作，指导受灾地区有序推进倒损住房恢复重建，应急管理部救灾和物资保障司经广泛调研、认真研究，在民政部2011年制定印发的《因灾倒塌、损坏住房恢复重建补助资金管理工作规程》（民函〔2011〕221号，以下简称《规程》）基础上，结合机构改革后工作实践，研究草拟了《因灾倒塌、损坏住房恢复重建救助工作规范》（以下简称《规范》）。有关情况说明如下。
一、起草背景
民政部于2011年8月印发《规程》，从倒损住房情况的统计核定、补助对象确定、资金发放的组织实施、资金监督检查、绩效评估5个方面，对倒损住房恢复重建补助资金管理工作作了明确规定。《规程》出台后，各地结合工作实际，积极制订出台本地规程和操作指南，有效指导规范因灾倒塌、损坏住房恢复重建补助资金管理工作，为有序推动全国倒损住房恢复重建工作开展发挥了重要作用。为更好适应新形势、新要求、新实践，有必要在原《规程》基础上，进一步完善相关规定和要求，制定出台新的规范性文件。
（一）适应机构改革后工作实际的需要。2018年机构改革以后，民政部救灾相关职责转至应急管理部，民政部时期出台的《规程》已经无法适应机构改革后实际工作要求。为继续做好因灾倒塌、损坏住房恢复重建救助工作，适应机构和职能发生的新变化，需要通过《规范》对涉及的实施主体进行调整和更新。
（二）适应精准有序推进恢复重建的需要。应急管理部党委高度重视因灾倒损住房恢复重建工作，认真贯彻落实习近平总书记关于灾后恢复重建的重要指示精神，部领导多次作出指示批示，对加强指导支持和调度督促提出明确要求。同时，随着《中央自然灾害救灾资金管理暂行办法》等制度的出台，倒损住房恢复重建补助资金管理方面发生新变化，对进一步规范相关工作流程提出新的要求。
（三）适应协同推进恢复重建的需要。近年来，各相关部门协同推进因灾倒损住房恢复重建工作，取得积极成效。为了巩固协同机制，更加积极有效地指导地方完善机制、协同推进重建工作，需要在《规范》中进一步明确相关内容。
二、《规范》主要内容
考虑到经过多年实践，倒损住房恢复重建救助已形成相对成熟的工作机制，我们在《规程》基本内容基础上，结合2018年机构改革后的工作实践，围绕资金管理和恢复重建的新形势新要求，重点增加了补助对象确定、资金下拨程序、资金管理要求、部际协调机制等方面内容，主要体现在以下6个方面。
（一）进一步细化因灾倒损住房认定标准，并明确补助对象范围。对纳入补助对象范围的具体情形进行明确界定，并按户补助。明确对恢复重建确有特殊困难的人员，纳入重点补助范围，并可适当提高补助标准，予以倾斜支持。
（二）进一步完善补助资金下拨相关内容。明确规范国家层面下拨资金的具体工作流程和相关要求，补充更新中央资金直达到县相关内容。
（三）进一步完善信息化管理手段。规范倒损住房需恢复重建情况相关台账表格，明确可通过报灾系统等信息化渠道填报，原有通过手工或单机方式汇总的台账表格可实现集中在线管理，切实为基层减负。
（四）进一步规范资金发放环节的管理。精简优化相关程序和要求，避免省、市、县级内容重复。根据工作实践，明确补助资金通过“一卡（折）通”或社保卡等发放到户。对各地确定补助标准、加强信息公开等提出明确要求，确保恢复重建资金安全规范有序使用。
（五）进一步明确时间节点要求。规定倒损住房恢复重建完成时限，明确最晚应于次年年底前完成；需统一规划、集中施工开展重建等特殊情况，应根据规划有序推进。
（六）进一步健全完善协同机制。明确要求建立完善因灾倒损住房恢复重建协调机制，强化定期调度统计并及时通报恢复重建进度，协同配合做好倒损住房恢复重建工作。
此外，根据目前文件中涉及的主要内容，以及规范文种形式方面的要求，将文件名称界定为《因灾倒塌、损坏住房恢复重建救助工作规范》。
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